

致辭

財經事務及庫務局局長在立法會財務委員會特別會議 就財經事務致辭全文

2010年3月22日(星期一)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(三月二十二日)在立法會財務委員會特別會議(財經事務)上的致辭全文：

主席、各位議員：

我想在大家開始提問前，先簡單介紹在二〇一〇至一一年度有關財經事務的開支預算及重點工作。

開支預算

在二〇一〇至一一年度，我從我的經營開支封套中，調撥了約八億元給財經事務科和其轄下部門，與二〇〇九至一〇年度的撥款比較，增加了八千多萬元。

來年工作重點

一如往年，我們推行的措施主要有兩個政策目的：(一) 促進市場發展；及(二) 優化規管制度、保障利益相關者(尤其是投資者)。

(一) 促進市場發展

(甲) 發展離岸人民幣業務

在促進市場發展方面，我想特別強調發展離岸人民幣業務及推動資產管理業發展的措施。在香港發展離岸人民幣業務，是有序地推動人民幣境外流通及使用的最理想方案。我們會和內地有關當局繼續研究如何進一步優化人民幣貿易結算這項服務，以及擴大人民幣在境外使用。我們亦會繼續發展香港的人民幣清算平台，促進香港成為區域人民幣結算中心。

我們亦希望進一步推動人民幣債券業務在香港的發展，包括擴大發債規模、增加發債機構種類和合資格投資者類別等。去年人民幣債券在香港的發行量達到一百六十億元人民幣，當中包括國家首次在香港發行的六十億元人民幣國債，投資者反應熱烈。我們希望國家可以定期在香港發行人民幣國債，並希望發展以人民幣計價的投資產品，從而促進香港人民幣業務的進一步發展。

(乙) 推動資產管理業發展

為進一步推動資產管理業發展，財政司司長在財政預算案中提出三項稅務措施，包括擴大交易所買賣基金（即 E T F）的印花稅寬免範圍；和優化《稅務條例》下有關合資格債務票據及離岸基金的稅務安排。

部份措施已即時生效，例如：

- * E T F 發行商已可向政府當局就新作出的減免印花稅安排提出申請；及
- * 在離岸基金方面，稅務局局長已透過修訂稅務條例下的有關指引，進一步闡明「中央管理及控制」的釋義，已更新的指引已於二月二十四日上載於稅務局的網頁。

其他的措施需要修訂有關法例才可落實。我們會盡快就有關建議的細節諮詢立法會。

(二) 優化規管制度，保障利益相關者

(甲) 設立「投資者教育局」及「金融糾紛調解中心」

過去一年，政府當局和監管機構推出了一系列措施，加強對投資者的保障。上月初，我們發表諮詢文件，建議設立投資者教育局及金融糾紛調解中心。關於這兩項建議，我們正進行諮詢。

(乙) 披露股價敏感資料

同時，政府當局支持上市公司培育一個持續披露文化。達致此目的其中一個方法，是在法例規定上市公司適時披露股價敏感資料。我們正準備有關的立法建議，並會諮詢公眾。

(丙) 存款保障計劃

我們亦已完成檢討現有的存款保障計劃，並會在第二季向立法會提交修訂《存款保障計劃條例》的草案，以期在「百分百存款擔保」於本年底屆滿時落實優化措施，加強對存戶的保障。

(丁) 公司法改革

此外，我們正全力重寫《公司條例》，所有的改革建議已納入《公司條例草案》擬稿中，並於去年十二月作第一期諮詢，我們會在今年四月進行第二期諮詢，預計在今年年底前將條例草案提交立法會審議。同時，若立法會在本立法年度通過《2010年公司（修訂）條例草案》，公司註冊處將於明年初引入以電子方式註冊成立公司和提交文件等新服務。

(戊) 檢討《受託人條例》

我們現正檢討《受託人條例》及相關課題。我們已於今年二月發表諮詢總結，並於三月初向財經事務委員會匯報。我們會爭取於二〇一〇至一一立法年度將修訂法案提交立法會審議。

(己) 設立獨立保險業監督

在保險業方面，目前就設立獨立保險業監督所進行的顧問研究，除了就組織架構及財政安排作出建議外，亦會檢視現時保險業的規管安排和需要改善的地方，以面對新的監管需要和挑戰。我們會於今年上半年內就設立獨立保險業監督制定詳細建議及進行諮詢。

(庚) 設立保單持有人保障基金

為維持保險業的整體穩定和在保險公司無力償債時保障保單持有人的利益，我們會就有關設立保單持有人保障基金的建議進行精算研究，並計劃於本年內就詳細建議，如徵費率、賠償範圍和最高金額、基金的儲備水平等，諮詢立法會。

(辛) 打擊清洗黑錢

因應打擊清洗黑錢財務行動特別組織（F A T F）的要求，以提升香港就金融業的打擊清洗黑錢監管制度與有關的國際標準看齊，財經事務科正擬備條例草案，把對指定金融機構的客戶查證及備存紀錄的要求納入法例，以及為匯款代理人及貨幣兌換商設立一個打擊清洗黑錢的監管制度。財經事務科在過去一年已就有關的立法建議進行了兩輪的公眾諮詢，並為不同業界舉行了諮詢會。我們現正仔細研究收到的意見，並計劃在本年第二季向立法會提交條例草案。

主席，我和我的同事非常樂意解答各位議員的提問。

完